

## 青岛蓝谷

## 产城文旅融合 提升城市品质

聚集文旅项目、加快产城发展……青岛蓝谷打造宜居宜业宜游高品质新城

今日海景好,水绿鹤山明。金秋时节,坐落在鳌山湾畔的蓝谷新城,涂抹出一幅金黄色的艺术画卷,充满了春华秋实的气息。一条蜿蜒曲折的海岸线,以美丽的身姿绕城而过,将一处处工业园区、一座座科研院所、一个个美丽渔村串成黄海冠头上的蓝海明珠项链,散发出巨大的磁场吸附魅力。站在鹤山之巅放眼东望,岛滩湾相拥,山海城相连,一座宜居宜业宜游的高品质蓝谷新城跃入眼帘……

聚集文旅项目,牵手“袁家村”打造最美海岸线,大洋钻探船北部码头挂牌启用,海洋生物产业园一期竣工交付等项目加快推进,各项指标实现逆势增长……这些“丰”景,得益于青岛蓝谷准确的定位和清晰的思路,尤其是近年来,一条围绕“持续完善城市功能品质,聚力打造海洋科技新城”主题的产城文旅融合发展思路,让项目快速落地,产业园区和城市品质提升加快发展,青岛蓝谷这座文化之城、公园之城、产业之城和幸福之城,正充满着蓬勃发展的动力与活力。

## 持续提升 城市质量品质

一个城市的品位和质量,涵盖了城市的物质环境质量和精神文化内涵。近日山东省政府印发《青岛都市圈发展规划》,以青岛为“核”,打造“三轴”发展廊道。其中,滨海综合发展轴,以海岸带为支撑,推进滨海市域(郊)铁路有序发展,实施西海岸新区、青岛蓝谷“双核”驱动,提升东港、即墨、海阳、莱阳等节点人口和产业聚集能力,推动沿海港口、临港工业区、城镇的融合协作……

其实,近年来,青岛蓝谷一直都注重城市品质的提升,在推进东部滨海一线发展中起着重要支点和隆起带作用。在公共服务方面,加快推进山大体育馆、教职工公寓二期建设,体育馆已交付。新建蓝谷实验学校9月份已启用,领海实验学校将于年底前竣工交付。目前,蓝谷已有山大幼儿园、山大实验小学、山大实验中学以及青岛十九中等优质基础教育资源,另外还有山东大学青岛校区等一批高等院校,能够满足多层次、多样化的教育需求。

在设施配套方面,天云山一路、天云山二路、天云山三路已贯通,滨海公路黄埠桥施工已完工,海洋高端装备产业园市政道路全面开工,科技港、健康城及蓝谷CBD等片区市政配套工程持续推进。如今,蓝谷的公共交通也愈加完善,目前途经蓝谷区域的公交线路已达20条,实现与青岛主城区、城阳区、即墨城区“一次通达”,与11号线山东大学站、蓝色硅谷站、鳌山卫站等轻轨站点无缝衔接。

山大教职工公寓二期加快建设,蓝谷实验学校建成、领海实验学校主体完工,持续扩大优质教育覆盖面;小岛湾北岸综合整治工程完工,滨海景观整治工程(三期)、滨河公园年底前完工……随着沿海一线工程的建设,蓝谷正在打造一个生态绿色的海洋科技新城。目前已经全面启动了蓝谷城市大物管服务模式,提高智慧城市管理与城市治理水平。此外,为实现全民健身和全民健康深度融合,为市民打造综合性体育运动中心。依据相关规划,结合人口分布及服务半径等控制要求,蓝谷共规划了9处市区级体育设施、5处



山海一色,美不胜收。

组团级体育设施和16处邻里级体育设施。其中,全民健身中心规划位于蓝谷创新中心区域,根据蓝谷发展需求情况充分论证后适时推进。

## 逆势增长 提速项目落地

产城融合、产业升级、科技创新、文旅融合……围绕这些关键词,蓝谷产城文旅发展有了崭新变化。2023年以来,蓝谷坚持把重大平台建设作为核心优势和强力引擎,大洋钻探船北部码头正式挂牌启用,725所青岛分部海洋腐蚀与防护国家重点实验室在全市率先获批,全国首个标准浅海试验场、国家水生动物防疫技术研发中心、青啤全球科技创新中心等重大创新平台加快建设,国家深海三大平台稳步推进,海检集团海洋设备和高端装备检验检测服务平台入选国务院全面深化服务贸易创新发展试点第三批25个“最佳实践案例”之一、山东唯一。

新获批市级及以上创新平台累计达98家,其中省级及以上56家。累计获得各级科技奖励55项,其中省级及以上28项。汇聚涉海科技成果3.6万余条、企业创新需求4200余项、专家人才信息557项,共享设备400余台套……今年以来,蓝谷做强创新联盟、企业联盟、基金联盟,累计吸纳会员500余家。累计实现技术合同交易额约35亿元。

按照“八个一”工作机制,蓝谷全力推动海洋生物产业园一期10万平方米竣工验收、部分投入使用,首批拟入驻项目17个、总投资92亿元,其中,已签约项目12个、总投资约76亿元。完成高端装备产业、生物产业、信息产业三大主导产业招商图谱。推动全市首家中国互联网百强上市公司鹏博士完成工商税务变更、整体迁入。智能航运、深远海养殖两大国家级试点顺利推进,全球规模最大智能集装箱船“智飞号”成功运行一周年,“深远海大型养殖”科技部国家重点研发计划正式启动。

“国信2-1号”“国信2-2号”15万吨级养殖工船开工建设,全球首艘30万吨级养殖工船启动方案设计。加快总投资50亿元以上重大项目推进,青岛美谷生物项目率先突破。

## 休闲度假 宜居宜业宜游

“岛滩湾相拥,山海城一体”。青岛蓝谷拥有43.9公里海岸线,森林覆盖率高达56%,PM2.5常年低于10,还拥有中国大陆唯一海水溴盐温泉。得天独厚的自然资源禀赋和科研资源优势为蓝谷文旅产业高质量发展奠定了坚实基础。近年来,蓝谷坚持规划先行,将海洋文旅作为重点产业体系之一,构建包括海洋文旅板块在内的城市集群化发展新格局,全力打造青岛最美休闲度假旅游目的地。目前,蓝谷已完成海洋文旅特色街区项目整体策划,新增了人才公园、海泉湾和鳌角石村3个市级网红打卡地,野望青年营地和斑马精致露营也入选2023好客山东省露营地图。

今年8月,鳌山湾海洋文旅项目签约,将依托青岛蓝谷山、海、林、泉、滩等自然资源,通过袁家村的品牌影响力和商业运营优势,以路街合一的形式,打造集特色餐饮、民宿、公园、酒店等多种业态于一体的最美海岸和休闲度假旅游胜地,带动蓝谷城市品质提升,聚力打造最美海岸,为青岛打造宜居宜业宜游的湾区城市贡献蓝谷力量。

据了解,袁家村项目计划总投资32亿元,建设区域包含旅游路5.88公里、海岸线7.5公里、旅游建设用地512亩、景观道路设施用地约734亩。为打造中国最美海岸,开展特色海岛旅游,蓝谷区域共规划了5处游艇码头,码头的建设要考虑水深、水动力等因素,需充分论证,并履行用海审批等程序。下一步,蓝谷将结合旅游等项目需求情况适时推进,并将考虑发挥温泉产业优势,规划预留了一些医疗康养等社会福利用地,为即墨东部滨海康养产业预留发展空间。目前,青岛工人疗养院等疗养机构在规划编制中。

随着商业、教育、医疗配套逐步完善,蓝谷文旅产业正在以几何式的增长速度提升,“蓝谷新城”也逐步构建起“宜居、宜业、宜游”的城市新格局。鳌山湾畔,风正帆悬,卓越的自然条件和难得的发展机遇相叠加,已经构成蓝谷文旅产业发展厚积薄发的土壤,开发布局旅游新产品,引爆旅游消费新热点,蓝谷文旅蓄势已久,正在昂起产业发展“龙头”,正在成为蓝谷新的经济增长点,也将在更深层次上对蓝谷的高质量发展发挥反哺作用,为青岛建设“活力海洋之都、精彩宜人之城”贡献力量。本版撰稿摄影  
观海新闻/青岛早报记者 康晓欢 袁超 通讯员 蓝小谷



新城面貌。